

“让我们自觉遵守保护长江的各项规章制度，严格履行禁捕要求，开展鱼苗增殖放流活动，保护珍贵渔业资源……”近日，在保护长江母亲河“健康江来”志愿服务活动现场，“长江母亲河”保护志愿服务分队负责人陈伟宣读了倡议书，并积极参加鱼苗放流活动。

陈伟是泰州丰汇农业科技有限公司负责人，对他而言，参加类似活动已不是首次。

陈伟从小在长江边长大，一家人靠在长江捕鱼为生，长江养育了他们，他在儿时便默默许下誓言：等到自己有能力了，一定要回报“母亲”的养育，为长江做点事。近年来，目睹长江渔业资源减少，他决定增殖放流。7年来，他先后购买10万元鱼苗放流长江，用实际行动反哺长江渔业资源。

2018年5月4日上午，长江高港永安段渔船集中停靠港口人头涌动，显得异常热闹。当天，陈伟带着对长江的热爱之心，把他刚从南通买回的首批7万尾河豚苗从这里放流长江。

以个人名义出资增殖放流濒危品种，在泰州长江增殖放流活动中尚属首次。陈伟的举动吸引了国家、省市多家媒体报道，轰动了整个泰州。

据介绍，高港渔业公司有近200张渔民捕捞证，去年开春，渔民捕捞十网九空，河豚、刀鱼更是金贵。渔业资源不如从前，催生了陈伟增殖放流的念头。

“吃水不忘挖井人，反哺长江是我应该做的。”面对人们赞许的目光，陈伟说，“长江生态需要大家共同维护，我想用这种方式，为丰富长江渔业资源、提升长江生态环境尽一份力，唤醒更多的人保护长江生态环境，爱惜长江宝贵的渔业资源，期盼长江生态环境越来越好，渔业资源能回到爷爷那一辈的水平。”

当下，陈伟脑子里又在盘算着今年5月的放流计划，他准备再拿出10余万元，向长江放养10万尾鱼苗。“以后每年都要开展放流活动。”陈伟说。

陈伟还主动与上海水产研究所、江苏牧院等科研院所、高校联系，准备培育更加适应本地水质的鱼苗，提升放流效果。对于未来的放流大计，他还有更远大的计划：想利用自己多年来养殖、销售河豚积累的人脉资源，发动更多的爱心养殖户、经销商共同参与到保护长江母亲河的活动当中来。“我想组建一个放流大联盟，动员更多的人参与进来，以后不仅要放流河豚苗，还要放流刀鱼苗、鲥鱼苗，要让长江三鲜再现昨日辉煌。”他说。

“洗脚上岸” 创办养殖企业

陈伟从水产成教专科毕业后，开始参与河豚经营，销路涉及周边多个城市，销量最大的一年达200吨。近年来，随着地产河豚数量减少，陈伟南下广东、福建贩起了河豚，数量倒是有了保证，可食客们反映南方河豚口感、鲜度远不如地产河豚。

“南方地区河豚生长快，肉质不如本地河豚紧致。”陈伟说，当前长江野生河豚难得一见，而随着长江渔业资源的日渐衰退以及长江生态环境保护力度的不断加大，单纯依靠捕捞为生已不能适应现代社会发展需要，必须转变思路，走一条新型发展之路。

2009年，为响应政府号召，陈伟决定“洗脚上岸”创办企业，养殖河豚。他在永安洲镇新街村承包了40亩临江的水面，引江水入塘，试养河豚，喂以鱼虾等活性饵料，长成的河豚肉质鲜美，与野生河豚相仿。后来，陈伟又在该镇东江社区建起100多亩的养殖基地，引长江水养河豚、鲈鱼等江鱼，大获成功。

“养殖河豚关键要把握好‘三关’，即预防关、水质关和饲料关。”陈伟说，为此，养殖基地的鱼塘全部经过石灰粉晒塘消毒，池水全部使用循环流动的长江水且必须去富营养化，饲料全部使用科学配置的河豚专用饲料。

为了确保河豚口感新鲜，他还专门使用从长江捕获的鲜活小鱼小虾作为活性饵料进行投喂。这样一来，养殖成本比一般养殖高出近25%，但陈伟没有一丝一毫的犹豫。

在企业，陈伟每天都来得最早，走得最晚，很多事都亲力亲为。他对河豚养殖各个环节精准把控，使河豚生长的环境与长江水系环境一致，养殖的河豚肉质与野生河豚相近，口味也跟野生河豚味道一样。日本海洋株式会社也慕名而来，找陈伟商谈合作。经过几轮谈判，最终双方同意共同出资100万美元，注册成立泰州丰汇农业科技有限公司，由陈伟担任总经理，并计划用3年时间将河豚养殖面积扩大到1500亩，打造长江沿线最大的长江河豚养殖基地。

带领群众共同致富

近年来，陈伟的江鲜产业日渐壮大，他先后投资上百万元建成温室大棚和深水井，养殖河豚、鲥鱼、刀鱼、长江大闸蟹等多种水产，并进行江鲜产品深加工，每年仅河豚销量就达200吨以上。

在发展养殖产业的同时，陈伟也不忘带领乡亲们共同过上好日子。清理鱼池、鱼塘，接待顾客都需要人员，陈伟招募贫困家庭、无业人员到他的养殖场工作，不仅解决了养殖场人员紧缺的问题，也让这些贫困、无业人员有事可干，增加了家庭收入。

陈伟还鼓励附近居民利用自家的河塘养殖水产，他低价提供一些鱼苗，同时提供养殖技术和方法，帮助大家搞养殖实现致富。

为带动更多村民实现共同富裕，陈伟主动找社区商量，由社区牵头组建江鲜养殖合作社，由他统一供苗、统一捕捞、统一销售、统一分红。在他的努力下，合作社吸引了16名渔民入社，承包了100多亩鱼塘套养河豚。经过多年的苦心经营，合作社成功打造出“真江”品牌，成为泰州市河豚烹饪教学实验基地。

他还积极帮助渔民改造了46条渔船，在渔船停靠点开发长江打鱼休闲旅游项目，给渔民增加了一份收入来源。

记者 唐春杰 通讯员 杨鼎